

ИСТОРИЯ МОЕЙ МАЛОЙ РОДИНЫ

**Титов Н. С., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

***Ключевые слова:** Чуваши, деревня, ясак, Старое Узеево, земля.*

Родина... Для каждого человека это слово имеет свой смысл, многие сразу-же представляют страну, позабыв о своей малой родине. Малая родина, для кого-то это город, деревня, село, посёлок, но в любом случае не стоит забывать о нём.

В переписной книге Казанского уезда Ногайской дороги переписи князя Д.В. Уракова между всего прочего написано: «в нынешнем 1700 году сентября в 4-ый день били челом Великому государю того починка татары Узейко Кадряков с товарищи. Тому 2 года поселились они на порозжей земле, пришли из разных уездов и по нынешней переписи положены на них вновь ясаки. И те ясаки в казну Великому государю велено платить им в Казани и владеть порозжую землёю по межам и урочищам. А межа той их пашенной земле и санным покосом по межеванию уфимца Якова Артемьева деревни Домкины с татары. От вершины речки Сюльчи от деревни Тимошкины за Уфимского большою дорогою подле лесу поставлен дуб, на нём грань и выкопана яма. Грань указывает через Уфимскую дорогу на тальник. Через речку Сюльчу к лесу по речке Базик, в вершине по правой стороне стоит ива, на ней грань да выкопана яма. И от той утиной грани, грань указывает в низ речки Кадыревы, через речку Сюльчу к Уфимской большой дороге, на берегу развилковатую, на ней две грани. Нижняя межа от деревни Мокшины, верхняя от деревни Тимошкиной. Пашенная земля и санные покосы, лес на резинской с Тюбяком и с суходолом, и те межи и урочища в переписную книгу не написаны и владенного письма им не дано. И чтоб той их земле межи и урочища написать в переписную книгу и дать

владенное письмо. И на тое земле владенное письмо им Второе путешествие дано. Буде они поселились на порозжей земле, и в поместье, и на оброк, и на ясак та земля никому не отдана и ни за кем не справлено, и спору и челобитья впреть ни откого не будет, а в чужих межах, на чужой земле и чужею лишнею ясаков не владеет» [1]. Из «владенной» грамоты видно, что первыми жителями деревни Старое Узеево были ясачные чуваша и татары. Они платили ясак, который состоял из денежных взносов и поставок хлеба, пушнины, мёда. Размер ясака в разное время был неодинаков.

Ясак собирался местной администрацией, которая давала населению так называемые «отписи» (расписки) об уплате. Кроме уплаты ясака деньгами, ясачные люди выполняли ряд трудовых повинностей. Они, например, участвовали в устройстве засек (укреплённых линий), заготовке леса для государственных построек, в прокладке дорог и т.п. Ясак составлял значительную часть государственных доходов; правительство весьма тщательно следило за его взысканием и стремилось к обложению большего числа лиц. Часто проводились переписи и различные проверки ясачного населения с целью, чтобы больше собрать ясак. При сборе ясака приказная администрация часто допускала произвол, незаконно наживалась на этом деле. Ясачное население жаловалось правительству, а чаще бежало на новые места, где беглых снова «сыскивали» и облагали ясаком. В 1717 году деревня подверглась нападению каракалпаков. Многие жители были взяты в плен. В переписных документах 1717 года упоминаются как живые, так и погибшие – всего 103 человека. По рассказам старожила Старого Узеева Анатолия Макаровича Андреева, основатель деревни Узеева – Узейка Кадряков повесился на иве на берегу речки Катерки.

В нашей деревне было 45 дворов, в них проживало 210 человек. В середине XVIII века население деревни сильно увеличилось. В 1747 году, во время проведения 2-й переписи населения, в Узееве жило 103 мужского пола души (женщины тогда не учитывались). В нашей деревне в то время жили татары и чуваша. Примерно в 1750-х годах часть узеевцев, татары и чуваша, переселилась на новое место. Новую деревню назвали Новое Узеево, а нашу деревню – Старое Узеево.

В 1864 году в селе Мокшино открыли Троицкую церковь, жителей Старого Узеева приписали в приход этой церкви. В ведомости

Троицкой церкви за 1900 год значится: «В деревни Старая Узеева – военных 26 дворов, 69 муж и 79 жен пола душ; крестьян чуваш 120 дворов, 340 муж. и 324 жен. пола душ» [2].

Октябрьскую революцию по-разному восприняли в селе. Разгорелась гражданская война. После революции 1917 года деревня получила статус села. Староузеевский сельский совет с начала своего образования до районирования (до 10 августа 1930 года) входил в состав Кутушской волости Чистопольского кантона Татарской АССР. Первым председателем сельского совета был Афанасий Игнатьев, писарем – Максим Ланцов. В 1918 году создали комитет бедноты. Председателем этого комитета избрали Дмитрия Майорова. Активными участниками были Дмитрий Майоров, Никифор Юмартов, П.И. Ваструков, Федот Нестеров, Я. Петров.

Из истории Малой Родины складывается история моей страны, нашего общего дома – России, где дружно проживают различные национальности со своими традициями и устоями, но, бесспорно, объединенные одной любовью к нашей великой Отчизне [3].

Библиографический список:

1. РГАДА. Ф. 1312. Оп. 2. Д. 627. Л. 176 – 176 об. «Выписка из владенной грамоты дер. Узеево».
2. Национальный архив Республики Татарстан. Ф.160. Оп. 1 Д. 1193. Л. 25 об.;
3. Камалова, Р.Ш. Социальные факторы, влияющие на формирование патриотизма / Р.Ш. Камалова, Д.С. Волчкова // Патриотизм: история, современность, образ будущего. Международная научно-практическая конференция, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне: Сборник научных трудов: в 2 частях. Под редакцией Т.В. Петуховой. 2015. - С. 244-246.

HISTORY OF THE SMALL MOTHERLAND

Titov N. S.

Keywords: *Chuvash, village, yasak, Staroe Yzeevo, land.*

Homeland... For each person, this word has its own meaning, many will immediately represent the country, forgetting about their small homeland. A small homeland, for someone it is a city, village, village, village, but in any case, do not forget about it.